

# 两座城 同一颗心 写壮美华章

总策划:赵恩烽 赵锐

执行:信阳晚报记者 黄慧 韩蕾

见习记者 郭晓雨

南阳晚报记者 张曦 王维纲

巍巍桐柏山,人类始祖盘古举起巨斧开天辟地;悠悠唐河水,穿城而过留下无数动人的故事。桐柏山,红军游击队的呐喊声犹响耳畔;唐河水,护亲人的忠肝义胆浸透边区。

桐柏山,英雄的山;淮河水,深情的水。桐柏山当纸,唐河水为墨,无数仁人志士的身躯作笔,写就中国现代革命史中的壮美华章。

8月25日至26日,本报与南阳晚报“重走长征路 再写新篇章”联合采访组深入南阳市桐柏县和唐河县,去追寻红二十五军老前辈无产阶级革命家在82年前创造的历史壮举。



讲解员向采访组介绍红军花的由来

## 一群人 奋勇向前当向导

唐河,一片红色沃土,豫西南革命的摇篮。而在这摇篮中诞生了一个人,这个人为红二十五军长征转战豫西南大地立下了不朽的功勋,他就是唐河县毕店乡人、时任中共鄂豫边工委书记(后改任鄂豫边省委书记)的张星江。

当年长征转战桐柏山的红二十五军老战士王诚汉上将,为纪念张星江诞辰100周年题词“长征向导,名垂青史”。如今,张星江的故事,犹如唐河水一般,在每一个唐河人心中一直流淌。

根据《中共唐河县历史(第一卷)》记载,红二十五军由罗山县何家冲开始长征西进,原计划准备在桐柏山区或合适的地区建立新的抗日根据地。

当红二十五军进入桐柏山太白顶山南界牌口时,时任鄂豫边工委书记的张星江闻讯赶去,主动与红二十五军取得联系,并向

红军指挥部详细介绍了当地的地理环境和国民党军队的部署等情况,并表示愿意留在军中当向导。

红二十五军根据张星江的介绍和实地考察,认为桐柏山靠近平汉铁路和汉水,回旋余地太小;加上当时敌人以优势兵力向桐柏山区包抄而来,便果断决定西进伏牛山。面对敌人30多个团的围追堵截,张星江建议绕道东北,再转西北,利用党组织在山区群众基础好的条件,避开敌人驻防的重镇要道,迷惑敌人,最终达到西进目的。

为了隐蔽军事意图,红二十五军佯攻枣阳。这一行动很快调动了敌人,各路敌军纷纷向枣阳一带集结。敌人上钩后,红二十五军突然从唐河县湖阳镇东的韩庄隐蔽掉头东进,连续冲破敌人两道阻拦,绕道平氏镇、泌阳城东,机智灵活地摆脱了敌军的

围追堵截。

为减少长征阻力,张星江率领鄂豫边工委地下党员,冒着生命危险,走在红军前列,先后与泌阳县、方城县沿途地下党组织和革命群众联系,向红军及时介绍当地民情和敌情;发动沿途地下党组织配合长征红军。长征红军在地下党组织和当地群众引领下,快速前进。

以张星江为代表的鄂豫边工委及下属组织,历经17个日日夜夜,发动当地群众与长征红军团结奋战,帮助红二十五军胜利跨越桐柏山和伏牛山,安全由豫入陕,彻底粉碎了蒋介石企图在此歼灭红二十五军的阴谋。对此,原红二十五军军长、建国后曾任全国政协副主席的程子华,1986年5月对这段红色的历史还记忆犹新:“张星江同志为红二十五军的长征立下了一大功。”

## 一朵花

### 红色记忆永流传

夏末秋初的桐柏山,繁花似锦、万木葱茏、天蓝水碧、鸟语蝉鸣。在桐柏县城南部,前身是叶家大庄的桐柏革命纪念馆,犹如一位长者,向来往的人们讲述着红二十五军与桐柏的不解之缘。

纪念馆内,红二十五军转战桐柏的路线示意图被挂在了显眼的位置,与红二十五军有关的物品,则被摆放在玻璃质地的陈列柜里。而在纪念馆大门左侧的一面墙边,星星点点,犹如被鲜血染红的小花则吸引了众人的目光,红色的小花与绿色的藤蔓,相互映衬,成了纪念馆内一道美丽的风景线。

仔细端详,这种红色的小花花开五瓣,模样像极了当年红军军帽上的大红五角星。“这些小花名叫红军花,花名字的来历和红二十五军有关。”桐柏革命纪念馆的讲解员对记者说。

1934年11月,鄂豫皖苏区红二十五军在程子华军长、吴焕先政委、徐海东副军长的率领下,从大别山出发长征,越过平汉铁路,进入了桐柏山区。

当红二十五军抵达桐柏地界的月河镇时,已是凌晨时分,为了不打扰百姓,战士们靠着街边房屋的墙根,持枪而卧,休整了一夜。深秋时节,红军露宿月河老街,未踏老乡家门一步,让当地的老百姓很是感叹,都夸赞红军是个纪律严明的部队。

红军走后,跟着红军一路来到桐柏的无名小花的种子却留了下来,而小花开花后,当地群众惊喜地发现,这些小花形状似红星,颜色红如血,便给这无名小花起了这充满思念之情却又美丽的名字——“红军花”,并且一直流传至今。

千纳布鞋一片心。秋末初冬,桐柏山沿途乡亲看到北上抗日的红军多穿草鞋征战,一些战士甚至赤脚行军,主动为红军送鞋送袜,还把家中布条拿出来给战士们编补草鞋用,红军逐一估价给钱。

除了这些,在桐柏,关于红二十五军的故事,还有许多……

## 一颗心 高举旗帜共发展

时光荏苒,八十载犹如白驹过隙,转瞬即逝,当年红二十五军战斗生活的地方,早已变换了模样。

桐柏山在缅怀,唐河水在吟诵。如今,两县人民发挥长征精神,砥砺前行,经过多年不懈努力,桐柏县先后荣获了“国家卫生县城”“全国文明城市”“国家园林县城”等荣誉称号,唐河县也相继获得“全国电子商务进农村示范县”“省级园林县城”等。

2015年国务院批复“大别山革命老区振兴发展规划”,并将桐柏县和唐河县的发展纳入国家战略。312国道的建设和宁西铁路的开通,也让桐柏县和唐河县联系更加密切。

唐河县工业基础较好,目前初步形成了矿产开发,农副产品深加工、机械制造、电子加工、新能源五大县域工业体系。

桐柏旅游资源丰富,境内以“四大文化”为主线,以淮源风

景名胜区为重点,构成了融自然景观和人文景观为一体的旅游胜地。

桐柏山,是人民革命历史的见证;唐河水,是仁人志士深情的诉说。桐柏革命,描绘了感人至深的鱼水情,唐河革命,展示了唐河人民勇于胜利的壮志豪情。

回顾历史,缅怀先烈。历史文化与现代文明融合的进军号角已吹响,革命先烈为之奋斗,为之献身的理想正在变为现实。